

全省能源运行工作暨电力迎峰度夏会议要求

真抓实干 努力保障全省能源供需平衡

“以确保电网安全稳定运行为前提,以确保城乡居民生活等重要用户不受影响为目标,把保障电煤、电力、油气供应和机组安全稳定运行作为迎峰度夏的首要任务抓实抓好。要全力加强电力生产运行调度,做好有序用电应急预案,进一步强化电力需求侧管理,坚持科学用电、节约用电。努力协调各方力量,确保电力生产所需的煤炭供应,确保火力发电、重点运输企业、农机、高速公路、重点工程施工和居民所需成品油(气)供应;切实制定电力、煤炭和成品油综合保障方案,细化各项保障措施,应对可能出现的各种突发事件,实现迎峰度夏的平稳过渡,促进经济平稳快速增长。”这是省经信委在6月25日召开的今年全省能源运行工作暨电力迎峰度夏会议的总要求。

会议认真总结了过去一年能源运行

保障工作经验,研究分析当前能源运行面临的形势,就下一步能源运行的重点工作进行部署安排,全力确保今年电力、油气迎峰度夏的稳定、有序。今年以来,我省能源运行呈现以下几个特点:一是电力市场持续低迷。1-5月份,全省全社会用电量545.2亿千瓦时,同比增长仅0.7%,低于全国4.2个百分点,我省今年以来的发电量情况,在去年较低的水平上还出现了进一步的回落;二是火电生产空间严重受限。上半年,特别是二季度以来,在水电出力大增、外购电量居高不下、省内电力需求不振等多重挤压下,火电企业一度仅以维持电网安全的最小方式运行;三是油气运行较为平稳。省内油气企业均积极组织资源,加强调运和配送,确保了我省成品油供给不断档、不脱销,天然气供应平稳有序。根据气象部门预测,今年我省气候

很可能出现前涝后旱的趋势,下半年有可能出现夏秋连旱的局面。迎峰度夏期间我省电力负荷将达到2200万千瓦,而省网统调火电装机只有1611万千瓦,即使不留任何系统备用容量全部开启,再算上外购电在理想状况下出力稳定到160万千瓦左右,仍有430万千瓦左右的电力供应缺口,必须由水电顶上。如果出现水库缺水、电煤调运不到位的情况,全省电力运行脆弱的平衡态势马上就会被打破,出现电力不足而拉闸限电的被动局面。所以我们不能放松警惕,各级各单位在思想上仍要高度重视迎峰度夏工作,为即将到来的迎峰度夏用电高峰做好充分的应对准备。

会议认为,过去一年能源运行保障工作成效斐然;当前面临的能源运行形势依旧错综复杂;继续做好能源运行工作仍然任重道远;真抓实干保障迎峰度夏稳定责

任重大。会议对今年下阶段能源运行工作做出了具体布置。一是要科学分析,正确认识当前形势;二是要蓄水储煤,提高资源应急保障能力;三是要强化管理,确保电网运行安全;四是要加强引导,完善资源保障措施;五是要合理协调,统筹衔接油气资源。

会议强调,全体参会单位与人员必须从讲政治、顾大局的高度出发,做好充分的思想准备,坚持以科学发展观为统领,增强责任意识,将此次会议的各项部署认真落到实处,切实抓好电力迎峰度夏和全省能源运行工作,为助推四化两型建设、构建多支撑产业格局提供安全健康、坚强可靠的能源后盾。

■龚新民

新闻热线:0731-85556456
能源导刊 广告热线:0731-85559624
QQ:920291077 QQ:915096705

三湘能源建设企业领军人物访谈

风正扬帆迎彩虹

访中国水电八局有限公司总经理朱素华

■龚新民 全红



“希望通过不懈努力,将公司从国内比较单一的水电施工企业,变成‘大建筑、大土木’公司;从一个国内公司变成一个国际化的公司;从一个劳动密集型公司变成一个技术与管理密集型公司;从一个单纯的承包业务公司变成一个承包业务和投资业务并重的综合性公司,使企业品牌

影响更加彰显,管理提升更加落地,技术创新更加扎实,经济效益更加显著,员工的收入和幸福指数不断提高。”这是中国水电八局总经理朱素华日前在接受《三湘都市报·能源导刊》专访时向记者描绘的公司未来的发展蓝图。

朱素华介绍,中国水电八局成立于1952年,到现在已有61年的发展历程。经过几代人的共同努力,目前已经站在一个很高的发展平台上,它是“世界五百强”企业——中国电力建设集团有限公司旗下的骨干企业,是上市公司——中国水利水电建设股份有限公司旗下的龙头企业,拥有水利水电工程施工总承包特级资质、水利行业设计甲级资质,兼有房屋建筑工程施工、公路工程施工、市政公用工程施工总承包三个一级资质及多项专业承包一级资质。

八局经历了前后两个发展时期。前30年(从1952年~1982年)是计划经济体制时期。那时,机械化程度低、条件艰苦,在改造自然的征程中,八局人靠忠诚、敬业、执着的“扁担精神”,靠不畏艰难、敢于挑战的创业精神,建成了荆江分洪、柘溪、凤滩等水

利水电工程,特别是在喀斯特地区建设的第一座大型水电站——乌江渡水电站,打破了外国专家溶岩地区不能建水电站的断言,积累了丰富的施工经验,形

成了独特的坝工技术、防渗技术、人工砂石料生产技术以及大型金结制造安装和机电安装技术,奠定了八局的技术基础,提升了八局的品牌、技术、管理,形成了八局文化,并培养了一大批人才。

后30年(从1983年~2012年)是由计划经济逐步转变为市场经济体制时期。在这30年里,八局人融入“心忧天下,敢为人先”的湖湘文化,在激烈的市场竞争中,有一种“闯市场、打天下,敢为人先”的精神。经过不断改革创新,开拓进取、内强管理,在市场经济的大潮中不断发展壮大,建设了五强溪、大朝山、二滩、龙滩、三峡、溪洛渡等水电站及西电东送和南水北调等一大批工程,同时,在国际业务、基础设施业务方面取得了重大突破。

谈及中国水电八局下一步的发展思路和发展目标时,朱素华说,2012年3月,公司新一届领导班子上任伊始就提出了新的发展思路,即“解放思想,转型升级,科学发展,做优做强。”在随后召开的年中工作会议上,我们明确提出了“三年再造一个八局”的奋斗目标:即在2015年实现新增合同额和营业收入双超200亿元,实现八局新的腾飞。

围绕上述发展思路和发展目标,朱素华阐述了具体的发展措施。他说,我们要按照“无水电不稳、无非水电不大、无国际不优、无投资不富”的发展理念,坚持调整优化专业、产业结构,转变企业经济增长方式,加快水电业务产能转移,全力推进国际业务、国内基础设施业务、国内水电业务、投资业务四大板块协调快速持续发展。一要保持一定的水电业务规模。目前公司的产能还主要集中在国内水电业务,实现水电产能向别的业务领域转移还需要一定时间。同时,目前公司大多数职工的工作岗位和饭碗还依托这一业务,因此每年还必须维持一定规模的水电业务量。二要



中国水电十一局五分局 涪天河水库扩建工程项目部“安全月”活动启动

日前,中国水电十一局有限公司五分局湖南涪天河水库扩建工程项目部在涪天河水库扩建工程现场启动“6月安全月”活动。五分局党委副书记赵宏军参加了启动仪式。涪天河水库扩建工程是湖南省一号水利工程,必须确保质量与安全。涪天河项目部把“强化安全基础、推动安全发展”的主题贯彻始终,做到“重心下移、关口前移、狠抓落实、根治隐患、杜绝事故”。图为参加“安全月”启动仪式的员工在“强化安全基础、推动安全发展”的横幅上签名并参观“安全生产月”活动展板。

■摄影报道 张荣河

长沙电业局精心组织、精心调度 保障全市迎峰度夏电力供应

近期气温持续攀升,长沙地区用电负荷呈快速增长态势。6月19日,长沙电网最高负荷再创历史新高,达428.2万千瓦。长沙电网已进入迎峰度夏关键时期。

为应对持续的高温负荷,保障全市迎峰度夏的电力供应,长沙电业局精心组织、精心调度,除提前做好电网迎峰度夏运行方式和应急预案外,还将采取以下措施以保障全市电力供应,一是将对各单位迎峰度夏工作组织及落实情况再进行督促,确保各项措施落实到位;二是除市政重点工程以及度夏项目外,原则上不在度夏期间安排对用户影响的计划检修停电工作。三是各级领导、生产人员切实履行岗位职

责,严格执行度夏期间应急抢修等值班制度,确保各项应急抢修及时到位。四是大力开展零点抢修,尽量减轻停电对用户影响。如6月19日零点至4点,该局顺利完成110千伏黑石渡变电站检修工作。五是全力做好设备运维,确保各项设备维护工作落实到位。

由于高温天气将继续延续,电网负荷将进一步增长,长沙电业局希望广大市民一是充分理解支持电网建设工作。二是树立节约用电意识。三是尽量错峰避峰用电。负荷紧张时,企业生产尽量为居民用电让路。四是希望全社会做好电力设施保护工作,避免野蛮施工导致电力设施破坏事件发生,确保电网的安全稳定运行。■邓良

做强做优国际工程。具体做法:一是班子全员国际化。班子人人管国际工程。以条为主,条块结合,使业务流程不断往下延伸。二是国际业务管理上行。机关部门要融入国际业务管理。三是国际营销前移。要积极布局,尽快拿到“一手单”,项目履约下移。要把公司、国际部、二级单位的优势充分发挥出来,调动各层级的积极性,保持每年70亿元~80亿元的增长规模,为3年内将公司经营规模从100亿元做到200亿元作出重要贡献。三要快速发展基础设施产业。具体做法:一是做好房建工程,可以涉足投资、施工、物业管理等多个业务环节。二是做好轨道工程,不仅要做好目前在手的深圳地铁工程,还要掌握地铁工程施工技术、标准、规范,培养人才,为全面进入轨道工程市场领域打下坚实基础。三是继续做好市政工程。四是做好合作工程项目。要从单一的工程施工逐步发展到既有EPC、BOT、BT,还有投融资加EPC这样一些合同模式。五要做好投资管理。目前,八局的短板是投资,要依托中国电建集团、股份公司的平台和企业团队,开展投资业务,用资金去拉动市场。